NUKLEIK ASITLERIN CESITLERI ve YAPISI

12. SINIF UNITE, KONU, KAZANIM VE ACIKLAMALARI
12.1.1.2. Niikleik asitlerin gesitlerini ve gorevlerini agiklar.
12.1.1.3. Hiicredeki genetik materyalin organizasyonunda parga batin iliskisi kurar.
a. Nikleotitten DNA ve kromozoma genetik materyal organizasyonunun modellenmesi
saglanir.
b. Gen ve DNA iliskisi tizerinde durulur.
NUKLEIK ASITLERIN YAPISI
-Nikleik asitler, niikleotid adi verilen yapi birimlerinden meydana gelir.
-Bir niikleotidin yapisinda ;
1. Azotlu organik bir baz,
2. Bes karbonlu bir seker,
3. Fosfat grubu (fosforik asit= H3 PO4 ) bulunur.
-Baz ve sekerin glikozit bag ile baglanarak olusturdugu yapiya niikleozit denir.
-Nukleozite bir fosfat, fosfoester bagi ile baglanarak niikleotid olusur.

-Baz + Seker = Nukleozit - Nikleozit + Fosfat = Niikleotid

Glikozit

Ester bagi

Sekil: Yanda niikleik asitlerin yapi
birimi olan bir niikleotidin yapisini
olusturan molekiiller ve baglar

! gosterilmistir.
. Nikleozit i )

Nikleotid

1. Bes karbonlu sekerler:

-Riboz ve deoksiriboz olmak lizere iki gesittir.

-Riboz, RNA’nin, Deoksiriboz ise DNA’nin yapisinda bulunur.
- Deoksiribozda, riboza gore bir oksijen atomu eksiktir.

Nikleik asitlerin isimlendirilmesi yapilarindaki 5 C’lu bu sekerlere
(pentozlara) gore yapilir

HOCH, OH HOCH, OH

H H H H

1 1
OH H OH OH
Deoksiriboz (DNA’da) Riboz (RNA’da)

2. Azotlu organik bazlar:-Azot ve karbon atomlarinin halka seklinde birlesmesi ile
meydana gelir. iki gesittir.

a. Purinler : Cift halkali, blytk molekillerdir. Adenin (A) ve Guanin (G) olmak tizere iki
cesittir.

b. Pirimidinler : Tek halkal olup, kiigiik molekdllerdir. Timin (T), Sitozin (S veya C) ve
Urasil (U) olmak Uzere g gesittir.

-DNA’daki bazlar: A, T,G,C; RNA’daki bazlar: A,U,G,C

DNA’ya 6zgl baz Timin, RNA’ya 6zgu baz ise Urasildir.

3. Fosforik asit (fosfat grubu= H; PO, ): DNA ve RNA’da ortak bulunan inorganiktir.
Kompleks molekdllerin yapisina girdigi zaman fosfat grubu adini alir.

Nikleik asitlerin yapisinda aminoasit ve peptid baglari bulunmaz.

-Canlilarda; DNA (Deoksiribo Niikleik Asit) ve RNA (Riboniikleik Asit)
olmak iizere iki ¢esit niikleik asit bulunur.

DNA (Deoksiribo Niikleik Asit)
-DNA, Prokaryot hiicrelerin sitoplazmasinda, 6karyot hiicrelerin gekirdek, mitokondri ve
kloroplastlarinda bulunur.

-Okaryot hiicrelerin sitoplazmasinda DNA bulunmaz. RNA sentezi de olmaz.
-Prokaryot hiicrelerin sitoplazmasinda DNA bulunur ve RNA sentezi de olur

SORU 1. (2018-AYT/Fen Bilimleri)

I. Cekirdekten tek zincir hdlinde sentezlendikten
sonra katlanarak yonca yapragi seklini alir.

Il. Ribozomun yapisinda yer alir ve ribozomun
2/3'sini olusturur.

lIl. Antikodon adi verilen, Ggli nikleotit
dizilerinden olusan kisimlari vardir.

Yukaridaki ifadelerden hangileri tRNA'nin
ozelliklerindendir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Ivell E)lvelll

C) Yalniz llI

SORU 2. (2016-YGS)

Okaryot bir hiicrede ribozomal RNA (rRNA)
asagidakilerden hangisinde sentezlenir?

A) Golgi cisimcigi B) Lizozom C) Cekirdekgik
D) Granulli endoplazmik retikulum

E) Sitoplazma

SORU 3. (2010-LYS)

|. Fosfat grubunun organik baza baglandigi yer
1. Tasidigi seker

Il. Organik bazin sekere baglandigi yer

IV. Yapidaki niikleik asit zinciri sayisi

DNA ve RNA yukaridakilerin hangileri
bakimindan birbirinden farklilik gosterir?
A)lvell B)lvelV C)llvell

D)IlvelV E)llvelV

SORU 4. (2006-0SS FEN-1)

Nukleik asitlerin,

I. organel yapisinda yer alma,

1. protein sentezinde rol oynama,

Ill. amino asitleri tanima

ozelliklerinden hangileri RNA cesitlerinin
timiinde bulunur?

A) Yalnizl  B) Yalniz Il
D)Ivelll  E)llvelll

C) Yalniz Il

SORU: 5. (2000-0SS)

Bir geni olusturan DNA molekiiliiniin fosfat
sayisinin saptanmasiiyla, gende bulunan,

I. Organik baz sayisi

Il. NUkleotid gesitlerinin sayisi

IIl. NUkleotid sayisi

IV. Deoksiriboz molekiil sayisi

bilgilerinden hangilerine erisilebilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz IV C)lvell

D)1, llvelll E) I, lllve IV

SORU 6. (2010-LYS)

Adli tipta, glivenligi cok yiiksek olan “DNA
parmak izi ydntemi”, zanlilarin suglulugunun
kanitlanmasinda ve babalik testlerinde
kullaniimaktadir.

Bu yontemin giivenilir olmasi DNA’nin agagida
verilen 6zelliklerinden hangisine
dayanmaktadir?

A) Sarmal yapiya sahip olmasi

B) Enzimlerle istenilen yerden kesilebilmesi
C) Labaratuvar ortaminda gogaltilabilmesi

E) Bazi bolgelerindeki baz dizilimlerinin bireye
6zgli olmasi.

SORU 7. I. Fosfodiester bagi

1. Zayif hidrojen bagi

11I. Glikozit bagi

IV. Fosfat - ester bagi
Yukarida belirtilen kimyasal bag gesitlerinden
hangileri biitiin RNA gesitlerinde bulunur?
A)Yalnizl  B)Yalnizll C) Yalniz llI
D) I, Ill ve IV E) I, 11, 1l ve IV
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-Bugtin gegerli olan DNA modeli Watson-Crick modelidir.

-DNA molekilt sarmal (heliks) seklinde kivrilmis iki iplikten olusmustur.

-Yangin merdivenine benzeyen bu sarmal yapida, merdivenin kenarinda seker ve fosfat
molekdlleri, basamaklarda ise ptrin ve pirimidin bazlari bulunur.

-Bazlardan Adenin ile Timin arasinda ikili, Guanin ile sitozin arasinda Ugli zayif hidrojen
baglari bulunur.

-Bu zayif hidrojen baglari DNA gift sarmalini bir arada tutar.
-Her zaman A karsisina T, G karsisina C gelir.

- DNA’da niikleotidlerden birinin fosfati digerinin sekeri ile
ozel bir bag yapar. Bu baga 3-5 fosfo-diester bagi denir.
-Bir zincirdeki nlkleotidler, fosfodiester baglari ile birbirine
baglidir.

- Cift sarmalda bir iplikteki niikleotitlerin birbirine baglanma
yon, obdr ipliktekilerin yoninin tersidir. DNA ipliklerinin
bu diizenine antiparalel denir.

-DNA ipliklerin asimetrik olan uglari 5’ (bes Ussu) ve 3’ (Ug
DNA molekiiliiniin  Gssu) olarak adlandirilir, 5" ug bir fosfat grubu, 3" ug ise bir

ikili sarmal yapisi hidroksil grubu tasir.

Sekil: DNA molekiiliinde karsilikli iki zincirdeki bazlarin eslesmesi

-Butiin DNA’larda;

-A=TveG=Cise A/T=G/C=1

-A+C=G+T

-A+G = T+C (purin bazlari = pirimidin bazlar)

-A+G/T+C = A+C/G+T =1

-Toplam niikleotit sayisi = (A+T)+(G+C)

-H bagi sayisi= Toplam Niikleotit sayisi + Guanin (Sitozin) sayisi
-3G + 2T veya 3C + 2A = Toplam H bagi sayisi

-A+T/G+C orani tiire 6zgludur.

| n = niikleotid sayisi olmak tzere;

1. Sentezinde olugan su molekiilleri sayisi:
-DNA’nin en kiigiik bilesenlerinden (fosfat, seker ve bazlardan) sentezlenmesi
sirasinda;

e Tek zincir igin: 3n-1=Su

o Cift zincir igin: 3n-2=Su
-Nukleotidleri hazir kullanilirsa;

e Tek zincir igin: n-1= Su

e Cift zincir igin: n-2=Su
2. Kurulan fosfodiester bagi sayisi:
-Bir zincirdeki fosfodiester bagi sayisi = n-1
-iki zincirdeki fosfodiester bagi sayisi = n-2

SORU 8. (2006 OSS Fen-1)

Nukleik asitlerin,

I. organel yapisinda yer alma,

IIl. protein sentezinde rol oynama,

IIl. aminoasitleri tanima 6zelliklerinden
hangileri RNA gesitlerinin tiimiinde bulunur?
A)Yalnizl B)Yalnizll C)Yalniz lll

D) lvell E) Il ve NI

SORU 9. Organik bazlarin dizilisi,

|. AGGCCTAGC

Il. AAAGCCGAG

IIl. GGGAGUCC

seklinde olan poliniikleotit zincirlerinden
hangileri RNA’ya ait olabilir?

A) Yalmiz il B)Yalmizll C)lvell

D) llve llI E) I, 1l ve lll

SORU 10. Asagidakilerden hangisi 6karyot bir
hiicrede DNA ve RNA’nin ortak bir 6zelligi
degildir?

A) Yapilarinda 5 C'lu seker bulunur.

B) Protein sentezinde gorev alir.

C) Cok sayida nikleotitten olusmuslardir.

D) Sentezleri sirasinda ATP harcanir.

E) Ribozomun yapisina katilirlar.

SORU 11. Bir bakterinin butiin niikleik asitleri
hidroliz edildiginde asagidaki organik
maddelerden hangisi olusamaz?

A) Riboz B) Fosforik asit C) Amino asit
D) Guanin  E) Timin

SORU 12. Herhangi bir niikleozitin yapisinda;
I. Deoksiriboz

II. Fosforik asit

I1I. Urasil

IV. Timin

molekiillerinden hangisi veya hangileri
bulunamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) I ve IV

D)l lvelv E)I, llvelV

SORU 13. DNA, RNA ve ribozom igin;
I. Yapisinda glikozit bagi bulundurma
Il. Yapisinda azot bulundurma

IIl. Yapisinda protein bulundurma

IV. Kendisini esleyebilme
ozelliklerinden hangileri ortaktir?
A)lvell B) Ivelll C)llve IV
D)I,velv E)I,IllvelV

SORU 14. Asagidaki grafikte RNA gesitlerinin
hicrede bulunma oranlari gésterilmistir.

A Hiicrede bulunan orani (%)

e

15|-
5 :l_l- 1 L] RNé cegsitleri
A Y
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-Niikleotidler arasindaki hidrojen baglari, zayif fiziksel baglar oldugu icin
olusumlar sirasinda su agiga ¢ikmaz, yikimlari sirasinda da su harcanmaz.

N
Toplam Toplam Toplam Toplam Toplam
Nikleotid |=| Fosfat | =] Seker = Baz —=| Glikozit veya ester
sayisi sayisi sayisi sayisi bagi sayisi
J

Adenin ve timin birbirine iki hidrojen bagiyla, guanin ve sitozin ise Ug hidrojen
bagiyla baglidir. Bu nedenle DNA molekiliiniin yapisindaki guanin ve sitozin
nikleotitlerinin orani arttikga ¢l hidrojen bagi sayisi da artacagindan DNA’nin
iki ipligini birbirinden ayirmak guglesir. Yani daha ylksek sicaklik gerekir.

RNA (Riboniikleik Asit)
-Prokaryot hiicrelerde sitoplazma ve ribozomda, 6karyot hiicrelerde ise gekirdek,
sitoplazma, ribozom, kloroplast, mitokondri gibi yapilarda bulunur.
-Tek niukleotid dizisinden olusmustur.
-Yapisindaki 5 C'lu seker riboz’dur.
-Organik bazlari adenin, guanin, sitozin ve urasildir. Timin bulunmaz.
-Protein sentezinde gorev alir.
-Tek nikleotit zincirinden olustugu igin kendini esleyemez.
-Nikleotidleri fosfodiester baglari ile baglanarak nikleotid zinciri olusur.
-A- T, G-C esitligi de yoktur.
-Butlin RNA gesitleri DNA’da bulunan sifreye gore sentezlenir.
-Sentezlenmesini saglayan enzim RNA polimeraz, hidrolizini saglayan enzim ribonukleaz
(RNAaz) dir.
-BUtun RNA cesitleri protein sentezinde gorev alarak hiicredeki yasamsal olaylarin
yonetiminde DNA'ya yardimci olur.

-Mesajci RNA (mRNA), Tasiyici RNA (tRNA), Ribozomal RNA (rRNA)

olmak lizere ii¢ cesit RNA vardir.

-Mesajci RNA (mRNA): Sentezlenecek proteinin amino asit dizisini belirleyen bilgiyi
DNA’dan alan alir ve ribozomlara tasir. Hiicrede en az olandir. Toplam RNA'nin %5'ini
olusturur.

-Ribozomal RNA (rRNA): Proteinlerle birlikte ribozom organelinin yapisini olusturur.
Protein sentezi sirasinda peptid baglarinin kurulmasinda goérev alir. En fazla olandir.
Hucrede bulunan toplam RNA’nin %80’ini olusturur.

RNA cesitlerinden tRNA ve rRNA kendi tizerinde katlandigi igin hidrojen bagi
icerir ancak mRNA hidrojen bagi icermez.

-Tasiyict RNA (tRNA): Protein sentezi sirasinda kullanilacak aminoasitleri ribozomlara
tasir. Hicredeki toplam RNA'nin %15'ini olusturur.

-RNA’nin her hiicredeki miktari farklilik gésterir. Ornegin kas hiicreleri gibi protein
sentezinin yogun oldugu hiicrelerde fazla miktardadir.

rRNA’nin yapisi, tim okaryotlarda aynidir. Bu nedenle sentezlenen proteinin
yapisinin ve islevinin belirlenmesinde rRNA’nin etkisi yoktur.

-RNA ¢esitlerinin ortak 6zellikleri:

-Protein sentezinde gorev yaparlar.

-Kendilerini esleyemezler, DNA tarafindan tretilirler.
-Tekrar tekrar kullanilabilirler.

-Yapilarinda organik yapida olan adenin, urasil, guanin
sitozin bazlari ile riboz sekeri, inorganik yapida olan fosfat
(fosforik asit) bulunur.

RNA Zinciri

Buna gore A, Y, T seklinde g6sterilen RNA
gesitleriyle ilgili olarak agagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Ug RNA gesidinde de riboz sekeri bulunur.

B) A, sitoplazmadan ribozoma amino asit tasir.
C) T, ribozomun yapisina katilir.

D) Hiicrelerde bulunan Y gesidi, A ¢esidinden
azdir.

E) A’ nin yapisinda H baglari bulunur.

SORU 15. Asagida dort ayri canlidan alinan ve
esit sayida niikleotit tagiyan DNA
molekiillerindeki bazi bazlarin oranlari
verilmigtir.

1. DNA‘daki A-T orani: %50

2. DNA‘daki T-A orani: %60

3. DNA‘daki G-C orani: %60

4. DNA‘daki T-A orani: %30

Buna gore bu DNA molekiillerini deney
ortaminda isi ile ayirmak igin gerekli olan isi
miktan coktan aza dogru nasil siralanir?
A)4,3,1,2 B)2,1,3,4 ()1,2,3,4
D)1,3,4,2 E)3,1,4,2

SORU 16. Bir organizmanin kalitimi saglayan
bazi birimler agagida verilmistir.

I. Kromozom Il. Nikleozit Ill. Gen IV. Nikleotit
Bu birimlerin basitten karmasiga dogru
siralanisi agagidakilerden hangisinde

verilmistir?
AL IV, I BYIV, LT C) LIV, I |
D)IL IV, LI E)IV, 1l 11, |

SORU 17. RNA gesitlerinin timiinde asagida
verilen 6zelliklerden hangisi ortak degildir?
A) Protein sentezinde gbrev alma

B) Riboz sekeri bulundurma

C) Zayif hidrojen bagi bulundurma

D) Tekrar tekrar kullanabilme

E) DNA tarafindan sentezlenme

CEVAPLAR ve COZUMLERI

1. tRNA, gekirdekten tek zincir halinde
sentezlendikten sonra katlanarak yonca yapragi
seklini alir. Ribozomun yapisinda yer alan
rRNA'dir. tRNA'daki Ggli baz dizilerine antikodon
ad verilir. | ve lll dogru.

Cevap: E

2.Ribozomun yapisinda bulunan RNA, ribozomal
RNAdir. Cekirdekgik bolgesinde sentezlenir.
Cevap: C

3. Fosfat grubunun baza, bazin sekere baglandigi
yer DNA ve RNA igin ortaktir. Ancak DNA
deoksiriboz, RNA riboz sekeri tasir. DNA gift
zincirli RNA ise tek zincirlidir?

Cevap: D

4. Organel yapisina katilma rRNA'nin, amino
asitleri tanima tRNA'nin gorevidir. mRNA ise
DNA’dan aldigi proteinin amino asit dizilim ve
sayisinin sifresini ribozomlara tasir. Goraldugu
gibi hepsi de protein sentezinde gorevlidir.
Cevap: B

5. DNA’daki niikleotid sayisi = fosfat sayisi =
deoksiriboz sekeri sayisi = Organik baz sayisi
esitlikleri vardir. Fosfat sayisi bilinirse nikleotid
sayisi da bilinir. Ancak gesitlerinin sayisi
bilinemez. Yani kag tane adenin niikleotid, kag
tane sitozin niikleotid vardir bilinemez.
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n = niikleotid sayisi olmak iizere;

RNA sentezinde agiga ¢ikan su moleklu sayisi: 3n—1 dir.

DNA ve RNA’nin Ortak Yonleri

-G, H, O, N ve P elementleri icermesi
-Polinikleotit yapili olmalari

-Adenin, guanin, sitozin bazlarinin bulunmasi

-Bes karbonlu sekerin (pentoz) bulunmasi

-Yapilarinda inorganik fosfat grubu bulunmasi

-Genetik bilgiyi tagimasi (DNA-mRNA igin)

-Okaryot hiicrelerde cekirdek, gekirdekgik, mitokondri ve kloroplastlarda; prokaryot

hicrelerde ise sitoplazma ve bulunmasi
-Protein sentezinde goérev yapmalari
- Tum canlilarda bulunur.

DNA ve RNA’nin Farkh Yonleri

DNA

RNA

Timin bazi DNA'ya 6zgudiir.

Urasil bazi RNA'ya 6zgudur.

Yapisinda deoksiriboz sekeri vardir.

Yapisinda riboz sekeri vardir.

Cift ipliklidir.

Tek ipliklidir.

DNA cift zincirinde;
Adenin = Timin; Guanin = Sitozin

Boyle bir esitlik yok

Kendini egleyebilir ve onarabilir.

Kendini esleyemez ve onaramaz.

Yikilip yeniden yapilamaz.

Yikilip yeniden yapilabilir.

Okaryot hiicrelerde gekirdek,
cekirdekgik, mitokondri ve
kloroplastlarda; prokaryot hiicrelerde ise
sitoplazmada bulunur.

Okaryot hiicrelerde gekirdek,
cekirdekgik, sitoplazma, mitokondri,
kloroplast ve ribozomlarda; prokaryot
hicrelerde ise sitoplazma ve
ribozomlarda bulunur.

Protein sentezine dolayli olarak katilr.

Protein sentezine dogrudan katilr.

DNA polimeraz ile sentezlenir

RNA polimeraz ile sentezlenir.

Hidrolizleri DNAaz ile olur.

Hidrolizleri RNAaz ile olur.

Yoneticidir. Emir verir.

DNA’nin emirlerini uygular.

Her tiirtn diploit hiicresinde miktari
sabittir.

Hucreden hiicreye miktari degisir.

DNA’da gen bulunur.

RNA’da gen bulunmaz.

Gen ve DNA iligkisi
Kalitimi saglayan materyalin kiiglikten biiyiige dogru siralanmasi;
Azotlu organik baz < Niikleozit < Nikleotit < Gen < DNA < Kromozom

Cekirdek
Kromozomlar

|
=
IR

Hiicre

S

Cevap: E

6. DNA'nin bazi bolgelerindeki baz dizilimlerinin
bireye 6zgudiir. Bir baskasinda bulunmaz.
Cevap: E

7. 1. RNA’larin hepsinde niikleotidler tek zincire
fosfodiester baglari ile birbirlerine baglanir.

1. Zayif hidrojen bagi katlanmalar yapan rRNA ve
tRNA da bulunur. mRNA'da bulunmaz.

IIl. Batuin RNA gesitlerinde riboz sekeri azotlu
organik baza glikozit bagi ile baglidir.

IV. Bitlin RNA gesitlerinde fosfat grubu sekere
fosfat-ester bagi (ester bagi) ile baglhdir.

Cevap: D

8. Organel yapisinda yer alma rRNA'nin.
Aminoasitleri tanima tRNA'nin.

Tim RNA gesitleri protein sentezinde gorev
yapar. Cevap B

9. l. AGGCCTAGC: T bulundugu igin kesinlikle
DNA'ya aittir.

Il. AAAGCCGAG: Belirleyici olan T ve U yok. Bu
durumda hem DNA’ya hem de RNA'ya ait
olabilir.

IIl. GGGAGUCC: U bulundugu igin kesinlikle
RNA’ya aittir.

Cevap: D

10. Sadece rRNA ribozomun yapisina katilirl.
DNA katilmaz. Cevap: E

11. Nukleik asitlerin higbirinin yapisinda amino
asit bulunmaz. Dolayisi ile hidrolizlerinde de
olusamaz. Cevap: C

12. Baz + Seker = Nikleozit. Nikleozitin
yapiasinda fosforik asit bulunmaz. Cevap: B

13. I. Yapisinda glikozit bagi bulundurma: DNA,
RNA ve ribozomun rRNA'larinin
niikleotitlerindeki baz ile sekerleri arasinda
bulunur.

IIl. Yapisinda azot bulundurma: DNA, RNA ve
ribozomun rRNA'larinin niikleotitlerindeki
bazlarda azot bulunur.

IIl. Yapisinda protein bulundurma: DNA ve RNA
icin gegerli degildir. Ribozomlarda blunur.

IV. Kendisini esleyebilme: Sadece DNA kendini
esler. Cevap: A

14. A: tRNA  Y: mRNA T:rRNA

Hucrelerde bulunan en az 20 en ¢ok 61 gesit A
(tRNA) bulunurken, protein gesidi kadar Y
(mRNA) bulunur. Dolayisi y gesidi A’dan goktur.
Ancak A’nin miktari Y'den ¢oktur. Cevap: D

15. G-C arasinda ugli zayif hidrojen baglari
kuruldugundan, G-C orani cok olan DNA
molekiillerini ayirmak igin gerekli isi fazladir.

Verilen DNA’lar G-C oranlari
1. DNA‘daki A-T orani: %50 %50
2. DNA‘daki T-A orani: %60 %40
3. DNA‘daki G-C orani: %60 %60
4. DNA‘daki T-A orani: %30 %70

Buna gore siralanirsa. 4, 3, 1, 2 olur. Cevap: A

16. Dogru siralama;
1l. NUkleozit < IV. Nikleotit< Ill. Gen < |. Kromozom
Cevap: C

17. tRNA ve rRNA’da zayif hidrojen bagi bulunur.
mRNA'da bulunmaz. Cevap: C
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